

Poolse Parochie OLV van  
Czestochowa in het  
Aartsbisdom Utrecht



Polska Parafia p.w. NMP  
Częstochowskiej w  
Archidiecezji Utrecht

---

Proboszcz ks. Tadeusz Koziński s.chr.  
Kerkhoflaan 17, 6741 BN Lunteren  
www.parafiapolska.nl  
Postbank 964136

tel. 0318-482728, 06-44210293  
fax 0318-486272  
e-mail: proboszcz@parafiapolska.nl

## Adwent

Adwent, w starożytnym Rzymie i Bizancjum oznaczał przybycie i odwiedzin ważnej osobistości, króla, cesarza. Chrześcijanie niemal od zawsze widzieli w adwencie przybycie Króla Królów - Chrystusa: Jego Wcielenie, Narodzenie i powtórne przyjście na końcu czasów. Liturgiczny okres Adwentu wprowadza nas w trojaki oczekiwanie:

- na Boże Narodzenie, czyli wspomnienie historycznego przyjścia Chrystusa.
- na osobiste spotkanie z Chrystusem poprzez łaskę.
- na powtórne przyjście Chrystusa w chwale.

Pierwszy adwent już się dokonał: Pan, Emmanuel, wyczekiwany przez lud Starego Przymierza, narodził się, jak wierzymy, 2000 lat temu w Betlejem. W tęsknotę Izraela, w tajemnicę oczekiwania na Mesjasza, wprowadza nas liturgia drugiej części Adwentu, będącej bezpośrednim przygotowaniem do świętowania Bożego Narodzenia.

Paradoksalnie, jeśli w liturgicznym Adwencie oczekujemy przyjścia Chrystusa, to jest On już wśród nas obecny. Do tej Obecności łatwo się przyzwyczaić, dlatego potrzebny nam drugi adwent - tajemnica nieustannie i na nowo ofiarowywanej nam łaski, przyjmowania i spotkania Boga w naszym osobistym życiu. Średniowieczni kaznodzieje mówili o tym przychodzeniu Boga do duszy jako o adwencie cierpliwym, łagodnym i cichym: "Oto stoję u drzwi i kołaczę: jeśli kto posłyszysz mój głos i drzwi otworzy, wejdę do niego i będę z nim wieczerzał, a on ze Mną" (Ap 3, 20). W tym wymiarze Adwent jest skupionym, lecz radosnym oczekiwaniem, by nie przeoczyć Bożej obecności w naszej codzienności.

Bliskość Dnia Pańskiego, czyli powtórnego przyjścia Chrystusa, akcentuje liturgia pierwszego i drugiego tygodnia Adwentu. W perspektywie tego Dnia nabiera powagi wezwanie do nawrócenia i ewangelicznego czuwania. "Bo oto nadchodzi dzień pałący jak piec, a wszyscy pyszni i wszyscy czyniący nieprawość będą słomą, więc spali ich ten nadchodzący dzień, mówi Pan Zastępów, tak że nie pozostawi po nich ani korzenia, ani gałązki. A dla was, czczących moje imię, wszędzie słońce sprawiedliwości i uzdrowienie w jego skrzydłach" (Ml 3, 19-20).



## **Boże Narodzenie na wschodzie i na zachodzie**

Najstarsze świadectwo istnienia Święta Bożego Narodzenia pochodzi z Rzymu z początku IV w., gdzie było obchodzone pod datą 25 grudnia, w związku z zimowym przesileniem dnia z nocą. Dzień ten poświęcony był pogańskiemu świętu Narodzin Słońca. Według najbardziej rozpowszechnionej opinii, chrześcijanie celowo wybrali tę symboliczną datę, aby obchodom narodzin boga Słońca przeciwstawić narodzenie Jezusa Chrystusa, który jest Światłością Świata.

W pierwotnym Kościele, tak na Zachodzie, jak i na Wschodzie, istniała tylko jedna celebracja święta, która obejmowała wszystkie elementy związane z tajemnicą Narodzenia Pańskiego. W Kościele Zachodnim Narodzenie Pańskie obchodzone było 25 grudnia. Chociaż w celebracji święta podkreślano tajemnicę narodzenia Jezusa w Betlejem, to obejmowała ona również motyw Trzech Króli i chrzest Jezusa w Jordanie. Na Wschodzie Boże Narodzenie wspominało z okazji Święta Chrztu (Objawienia) Pańskiego, akcentuje w celebracji tajemnicę Jordanu. Ale również tutaj łączyło w sobie wszystkie zasadnicze elementy tajemnicy Narodzenia Pańskiego. Obchodzono je w dniu, w którym przypadało tam zimowe przesilenie według kalendarza staroegipskiego, czyli 6 stycznia.

Sytuacja zmieniła się w połowie IV i na początku V w., kiedy zaczęto przywiązywać większą wagę do celebracji poszczególnych wydarzeń zbawczych. Dlatego zaczynały powstawać nowe święta liturgiczne.

W tym też czasie na Zachodzie następuje wyodrębnienie się poszczególnych świąt, związanych z misterium Bożego Narodzenia. Obok Święta Bożego Narodzenia (25 grudnia) powstaje oddzielne Święto Objawienia Pańskiego, obejmujące motyw Trzech Króli (6 stycznia), oraz Święto Chrztu Pańskiego w Jordanie. Podobny proces dokonywał się na Wschodzie, gdzie pod wpływem Rzymu powstało nowe Święto Bożego Narodzenia, oddzielne od Chrztu Pańskiego, obchodzone 25 grudnia. Zatem Wschód przyjmował od Rzymu Boże Narodzenie, a Rzym przyjął od Wschodu Trzech Króli, obchodzone 6 stycznia.

Święto Narodzenia Pańskiego obchodzone jest dziś przez wszystkie Kościoły chrześcijańskie, z wyjątkiem ormiańskiego, 25 grudnia, przy uwzględnieniu oczywiście różnicy kalendarza. W kalendarzu juliańskim, bowiem którym posługuje się większość Kościołów prawosławnych i niektóre wschodnie Kościoły katolickie tradycji bizantyjskiej, 25 grudnia wypada 13 dni później niż w kalendarzu gregoriańskim, tj. 7 stycznia.

Kościół Wschodni akcentuje całościowe spojrzenie na misterium wcielenia, męki i zmartwychwstania Chrystusa. Wszystkie wydarzenia życia ziemskiego, a zwłaszcza takie uprzywilejowane momenty, jak Boże Narodzenie czy chrzest Chrystusa w Jordanie, tradycja wschodnia rozważa w świetle tajemnicy paschalnej. Nic więc dziwnego, że tajemnica narodzenia (unizenia) Jezusa w Betlejem w liturgii nazywana jest Paschą Bożego Narodzenia.

W Kościołach tych czas przygotowania do Bożego Narodzenia ma nieco inny charakter niż okres Adwentu w Kościele katolickim tradycji łacińskiej. Uroczystość Bożego Narodzenia poprzedza czterdziestodniowy post, zwany postem Filipowym (początek postu w dzień św. Apostoła Filipa) i bezpośrednie pięciodniowe przygotowanie, od 20 grudnia, wzorowane na Wielkim Tygodniu. Radość świętowania przedłuża się do 31 grudnia, wspominając w kolejnych dniach wydarzenia towarzyszące narodzeniu Chrystusa.

W modlitwach i śpiewach tego okresu przebija głęboka radość, w której uczestniczy cały świat, składając w darze Nowonarodzonemu to, co posiada: "Aniołowie ofiarują Ci śpiew, niebiosą gwiazdę,

ziemia grotę, pustynia żłób (...). A co my możemy ofiarować Ci, o Chryste? My składamy Ci w darze najczystsza Dziewicę". W Maryi ofiarujemy nasze czyste i otwarte serca gotowe na przyjęcie Syna Bożego, który przychodzi i chce pozostać w nas i poród nas.

## **Chrzescijański Obrzęd Wieczery Wigilijnej**

Najważniejszym wydarzeniem wieczoru wigilijnego jest dzielenie się opłatkiem czyli specjalnie przygotowanym i pobłogosławionym chlebem, który w czasie Adwentu mogliśmy otrzymać od Księdza Proboszcza lub najbliższych z Polski.

Dzielenie się opłatkiem jest wyrazem uczuć przyjaźni i życzliwości. Nie zapominajmy również, że Betlejem oznacza "Dom chleba". Stąd dodatkowy aspekt symboliczny opłatka.

Wieczera wigilijna ma charakter religijny. Dajemy temu wyraz poprzez staranne przygotowanie stołu (Krzyż Pismo Świete, żłobek, sianko, świece), uroczystą atmosferę, dobór tradycyjnych potraw postnych z wyłączeniem napojów alkoholowych a szczególnie poprzez, nieco dłuższą niż zazwyczaj przed posiłkiem, modlitwę. Poniżej jedna z wielu możliwości, podana za Instytutem Teologicznym Księży Misjonarzy z Krakowa.

1. W tej uroczystej chwili wychwalajmy Boga, naszego Ojca, za świętą noc którą teraz wspominamy, a w której Jego Syn Jezus Chrystus narodził się z Maryi Dziewicy.

Przeżyjmy tamto wydarzenie opisane w Ewangelii:

### **Słowa Ewangelii wg. Św Łukasza; rozdział 2, 1-14**

2. Wspólna modlitwa

Zjednoczeni w miłości, odmówmy wspólnie modlitwę, której nauczył nas Jezus Chrystus:

Ojcze nasz .....

Polećmy Bogu przez pośrednictwo Matki Bożej – naszą rodzinę, naszych przyjaciół, sąsiadów, gości, samotnych, chorych, zmarłych:

Zdrowaś Maryjo .....

Panie Boże, Ty sprawiłeś, że ta święta noc zajaśniała blaskiem prawdziwej światłości Twojego Syna; spraw, abyśmy jaśnieli blaskiem Twojej światłości w naszym codziennym postępowaniu.

Pobłogosław nas i te opłatki, którymi będziemy się dzielić zwyczajem naszych ojców. Naucz nas dzielić się chlebem, miłością i dobrocią z każdym człowiekiem. Obdarz nas wszystkich Twoim pokojem, abyśmy wspólnie sławili Twoją ojcowską dobroć. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen

3. Anioł Pański (pozdrowienie anielskie)

4. Kolęda

*Miejsce na reklamę, lub informacje sponsorowane*

## **Msze św. w niedziele adwentowe i uroczystości Bożego Narodzenia**

I. Niedziela Adwentu- 27.11.05.

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede

II. Niedziela Adwentu – 4.12.05.

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 17.00 Groningen

III. Niedziela Adwentu- 11.12.05.

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede

IV. Niedziela Adwentu- 18.12.05.

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 15.00 Nijmegen; 18,00 Putten

**Wigilia Bożego Narodzenia 24.12.05.**

Pasterka - 21.00 Arnhem; 24.00 Utrecht.

**Boże Narodzenie 25.12.05**

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede

Św. Szczepana 26.12.05

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht.

Nowy Rok 1.01.06

9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 17.00 Groningen

W każdą sobotę odprawiane są Msze św. w Geldermalsen.

**Okazja do spowiedzi około 30 minut przed każdą Mszą św. jak i po jej zakończeniu.**

### **Odwiedziny duszpasterskie**

Wszyscy, którzy są zainteresowani odwiedzinami duszpasterskimi „Kolędą”, proszeni są o kontakt telefoniczny lub prywatny z proboszczem po świętach Bożego Narodzenia.

### **Z życia Parafii – słowo od Zarządu**

Boże Narodzenie, a koniec roku z natury rzeczy nastraja do podsumowań i refleksji. Naszymi, chcielibyśmy się z Wami, Drodzy Współparafianie, podzielić.

Rok 2005 był rokiem szczególnym dla nas wszystkich. Począwszy od erygowania Parafii przez Jego Eminencję Kardynała Adriana Simonisa, poprzez modlitwę dziękczynną za ustępującego Pasterza, Księdza Aleksandra Melbrudę i instalację nowego Proboszcza, Księdza Tedeusza Kozińskiego, a wreszcie poprzez pielgrzymkę do Sanktuarium Matki Bożej w Renkum wszystko było nowe i po raz pierwszy dla naszej Wspólnoty. Warto wrocić pamięcią do tych momentów i odkryć w tych wydarzeniach opiekuńcze Błogosławieństwo (popularny: „palec Boży”).

Warto uświadomić sobie, że dzięki konsekwentnym zabiegom Księdza Proboszcza, Parafia nasza aktywnie włączyła się w obchody Roku Eucharystii poprzez zwiększenie ilości Ofiary Mszy Św w poszczególnych ośrodkach oraz wprowadzenie systematycznej Adoracji Najświętszego Sakramentu.

Dziękując Bogu i naszej Patronce, Matce Bożej Czestochwskiej za opiekę w tych, bez mała rewolucyjnych przemianach, musimy postawić sobie pytanie: czy jesteśmy świadomi naszej odpowiedzialności (również materialnej) za ten Dar Boży, jakim jest Parafia Polska i czy potrafimy sprostać zadaniu, które, AD 2005, nałożyła na nas Opatrzność na dziś i jutro naszych dzieci i wnuków.

### **Ogłoszenia parafialne:**

- Zabawa Karnawalowa: 4 lutego 2006, godz 19:30

„Het Hof Giesbek“ w restauracji „Klein Zakopane“; Kerkstraat 55 Giesbeek